



# 官宣！穆帅进入角色



独家揭秘

告别哈维尔后，上海海港足球俱乐部于昨天晚上官方宣布了新帅人选，50岁的澳大利亚人凯文·穆斯卡特上任。就在上周，他刚刚率领日本横滨水手队在亚冠小组赛最后一轮中3比0战胜中超山东泰山队。据了解，穆斯卡特将与海港签订一份1+1的合同，海港希望他能够提升球队的技战术水平，在明年各条战线上争取好成绩。

本版撰稿  
首席记者 刘闻超

## “狠人”的机遇与挑战

球员时期的穆斯卡特，是不折不扣的“狠人”，在其19年职业生涯中包括为澳大利亚国家队出战46场打入10球的优异表现，也不乏123张黄牌和12张红牌的“纪录”。球风硬朗、痛恨失败、敢于直面挑战，都是穆斯卡特头上的标签。倒是成为职业教练后，穆斯卡特的脾气似乎内敛许多。

执教墨尔本胜利与横滨水手时，穆斯卡特的球队都特别强调前场有序的协作压迫和快节奏的转换，这一点在横滨水手今年两回合与山东泰山的亚冠小组赛就能看出一些端倪。尽管传统印象中，强调身体对抗的澳超与讲究整体配合的J联赛风格相差不多，但现代足球发展到今天，攻防转换过程中的速率、对身体的运用及战术执行力已经早就相辅相成，但凡出现“偏科”也很难在竞争激烈的各个联赛中立足。

有过澳超和J联赛的执教经历，无疑令穆斯卡特对亚洲足球的发展和现状相当熟悉。对他来说，执教海港虽是首次涉足中超，但多年来在亚冠赛场上的交手也让他对中超联赛并不陌生。真正的挑战在于，如何对海港球员灌输个人足球理念，尤其是以海港目前阵容的年龄结构来看，可能无法完全契合穆斯卡特以往对于前场压迫和转换速度的需求。不过，积极的

一方面在于，执教横滨水手期间，穆斯卡特对于球员的无球跑动有比较细致的要求，这需要球员具有出色的战术执行力。对于海港，球员的配属横向对比联赛其他球队来看具备了一定优势，何况队中还有像奥斯卡这样的“指挥官”坐镇，这都有助于双方更快、更好地互相磨合。而球队的板凳深度也能在一定程度上匹配穆斯卡特的需要。

按照穆斯卡特的习惯，新赛季的海港大概率还是会高举进攻大旗，澳大利亚擅于捏合整体、强化侵略性的特点，对于本土人员比较成型的海港而言应该是好消息。今年7月，横滨水手与曼城的热身赛中，横滨水手3比5不敌对手，赛后瓜迪奥拉评价穆斯卡特的球队：“在攻防转换方面做得非常好。”对穆斯卡特来说，要提升海港的另两个关键因素在于，球队在冬歇期的体能储备，以及个别关键位置上的引援成效，尤其是后一点，目前球队暂定会更换三名外援，具体人选将由穆斯卡特根据需要向海港俱乐部提出。

最后，在球队更新换代方面，新赛季的海港也面临一些挑战。考虑到以崇明一期为框架的主力班底逐步进入职业生涯末期，如何利用好现有人手，同时在漫长赛季的不同战线中做好轮换，同样会是穆斯卡特面临的考验。

### 这一次动作挺快

穆斯卡特出任海港主帅一事，是在本月初就初露端倪，不过当时考虑到横滨水手尚处亚冠小组赛征程中，并且相关的一些细节问题并未最终落定，因此出于谨慎和职业素养的角度考虑，各方还是对此事保持沉默。直到横滨水手俱乐部在亚冠小组赛最后一轮开打前，官方宣布主帅穆斯卡特将在赛季末离任，此事才逐渐明朗起来。此后，一些日本媒体进行了报道披露。

相较上赛季直到3月初才敲定哈维尔，今年海港俱乐部在主帅筛选工作上明显提速了不少。一方面，球队明年2月底就要迎来超级杯的比赛，并且联赛大概率在3月初开打；另一方面，在主帅人选的方向上，俱乐部前期工作做得比较充分，这在一定程度上避免了一些“弯路”。

上赛季中超联赛末期，海港方面基本确认不再与哈维尔续约，与此同时，前期的筛选工作同步启动。一直以来，海港都坚持外教路线，过去几年中，从博阿斯到佩雷拉算是一定的技战术理念延续，而在佩雷拉之后，莱科执教的第一个赛季成绩还算不错，不过第二年，包括伤病、战绩等多个问题逐一暴露，这令他最终不得不提前离队。至于哈维尔，更多是一种机缘巧合下的牵手，而其最为人熟知的是对中超联赛的熟悉程度。

此次换帅，海港俱乐部仍然秉承务实第一的初衷。冠军经验是比较重要的考核条件，作为澳大利亚少壮派教练之一，穆斯卡特曾率队获得过澳超、日职联的联赛和杯赛冠军，而无论是墨尔本胜利还是横滨水手，都是各自联赛中的传统强队，在捏合球队和更衣室管理上，穆斯卡特的履历都还算不错。另一方面，穆斯卡特执教横滨水手的两个赛季中，球队都是联赛中进球最多的队伍，球队的技战术打法比较娴熟，这同样是海港俱乐部在新赛季中所追求的。另外，考虑到新赛季中海港还有亚冠精英赛的任务，相较于候选名单中的其他一些名字，

穆斯卡特的综合竞争力更突出。

与日媒及个别国内媒体转载报道不同的是，穆斯卡特及其团队不到200万欧元的年薪也属于比较中规中矩，横向比较的话也并非排在中超主帅年薪头把交椅。事实上，自维托尔·佩雷拉后，海港俱乐部在外教和外援的投入上已经相当谨慎，这也能从几任教练较短的合同年限上看得出来。

### 与海港早就“相熟”

2011年退役后，穆斯卡特在墨尔本胜利队的助理教练岗位上开启了执教生涯，当时他辅佐的对象正是现执教英超托特纳姆热刺队的主教练波斯特科格鲁。在后者离队履新澳大利亚国家队主帅一职后，穆斯卡特于2013赛季接过了主帅教鞭，这一带就是五年半。

2016赛季，上海海港首度登陆亚冠舞台，小组赛首轮他们客场面对墨尔本胜利，这是穆斯卡特与海港的第一次碰面。结果被认为实力略逊一筹的主队，凭借凶悍的身体逼抢和出众的转换节奏2比1取胜。赛后，为本方打入一球的武磊说：“这回算是见识到了，这就是亚冠，以后我们肯定能更加适应。”武磊的话很快在双方第二次交手时得到印证，回到主场海港3比1回敬对手。

2018赛季，双方再度被分到同一小组，这一次拥有胡尔克、奥斯卡以及成熟期的武磊的海港，在主场4比1大胜对手。赛后，穆斯卡特称赞道：“我们面对的是一支亚洲强队，他们拥有非常强大的个人能力。”次回合去到客场时，海港已经提前锁定小组第一，结果墨尔本胜利2比1取胜。那场比赛中，穆斯卡特派出了不少年轻球员出场，志在锻炼队伍。

在听闻穆斯卡特上任后，也有海港球员查阅了一番新教练的资料，相较于其在墨尔本胜利和横滨水手的执教经历，球员们更感兴趣的倒是穆斯卡特比较显眼的球员生涯。“职业生涯履历非常丰富，而且效力的球队和技术类型看上去风格都比较硬朗。”一位

球员说道。除墨尔本胜利外，穆斯卡特还效力过英冠米德尔斯堡，这也是为何该队此前在考虑帅位人选时，一度也联系到了穆斯卡特。此外，穆斯卡特还短暂效力过苏超豪门格拉斯哥流浪者，而其效力时间最长的球队是英超狼队，总计188次出场中，这位中场悍将为球队打入过14粒进球。



## 调整阵容，1月上旬蜕变完全体

周一开始，上海海港队就将重新集中，投入到新赛季前的备战中。外援和外教预计会在圣诞节后到位，不过作为新帅，穆斯卡特已经开始进入了“角色”。

本月中旬，带队打完最后一场亚冠小组赛，穆斯卡特在横滨水手的主场向球迷告别。不出意外的话，他的助理教练昂通会随穆斯卡特一同加盟海港，此外还会有有一名体能教练。成功牵手

海港后，穆斯卡特对球队现状和之后的一系列工作计划与海港俱乐部进行了交流，除引援计划外，球队现有的一些外租队员、替补及梯队队员也都是穆斯卡特关心的对象。

考虑到本月底一些队员将合同到期，涉及到不同的去留问题上，海港新赛季的本土人员配置势必会发生一些变化，在此基础上，是否要从梯队或年轻球员当中做一些抽调，需要穆斯卡特来定夺。

过去几天，张玉宁、林良铭、戴伟浚这几位国脚都在海港的世纪公园基地训练，这是因为临近国家队集中，几名此前伤势初愈的队员提前给自己“加练”。

昨天下午，入选本期国足集训名单的国脚全部于浦东迎春路上的一家酒店集中，不过球队并没有在上海就地开练的计划，而是直接于周一启程飞赴迪拜投入到亚洲杯前的备战中。同一天，海港队的本土球员将回到世纪公园集中。

过去几天，此前在各地休假的队员已经陆续回到上海，闲暇之余，大家每天都会保持一定的运动量来保持身体状态。穆斯卡特前几天飞抵上海与海港方面进行了简单会面，之后他将返回国外家中度过圣诞假期。按照以往惯例，球队会率先进行一些体能储备和身体训练，而包括穆斯卡特在内的外籍教练组和外援，预计会在下个月月上旬正式接手球队，届时球队会进入到更深入的技战术合练中。在这之前，外援的更换和引进工作会是比较主要的工作内容。

